

Включение в анализируемую главу составов правонарушений, касающихся самовольного пользования недрами и самовольного водопользования, а также самовольного занятия земельного участка, которые ранее входили в иные главы КоАП Республики Беларусь, имеет положительный эффект и явилось результатом снижения нагрузки на судебную систему по рассматриваемой категории дел.

Отмеченная новеллизация административно-деликтного законодательства в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов в условиях трансформации национального законодательства Республики Беларусь является в том числе одним из примеров влияния процессов глобализации и призвана способствовать повышению эффективности системы планирования и обеспечения экологической безопасности как в Республике Беларусь, так и в трансграничном контексте, а также реализации конституционного права граждан на благоприятную окружающую среду.

Вавило К. В.

ПРАВО ПАЦИЕНТА НА ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ О СВОЕМ ЗДОРОВЬЕ В УСЛОВИЯХ ЭЛЕКТРОННОГО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Вавило Карина Владимировна, студентка 3 курса Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой, г. Новополоцк, Беларусь, 21pr1.vavilo.k@pdu.by

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шахновская И. В.

Право на доступ к информации в сфере здравоохранения является неотъемлемым элементом права на здоровье в контексте правового статуса личности. Несмотря на отсутствие однозначной формулировки данного права в законодательстве Республики Беларусь, его значение в обеспечении доступности и качества медицинской помощи для всех граждан является очевидным.

Конституционное право на охрану здоровья и право на информацию имеют между собой взаимосвязь в рамках обеспечения здорового общества. В Основном Законе государства данные компоненты основных прав и свобод закреплены в ст. 45 и 34 соответственно.

В действующем Законе Республики Беларусь «О здравоохранении» определено, что пациенты, равным образом и граждане, имеют право на доступную информацию о своем состоянии здоровья, методах медицинской помощи и иной медицинской информации в соответствии с абз. 7. ч. 1 ст. 41.

Активное внедрение процесса информатизации во все сферы жизни общества значительно упрощает и упорядочивает процедуру накопления, хранения и получения информации. Право на доступ к информации в электронном здравоохранении подразумевает возможность пациентов получать доступ к своим медицинским данным, хранящимся в системе электронного здравоохранения.

В рамках деятельности Всемирной организации здравоохранения были созданы базы данных «Здоровье для всех» (HFA). Базы данных «Здоровье для всех» представляют собой ценный ресурс для получения информации о здоровье населения в Европейском регионе. Они предоставляют широкий спектр данных, которые могут быть использованы для различных целей, включая мониторинг прогресса в достижении целей в области здравоохранения, изучение закономерностей в состоянии здоровья населения и получение информации о здоровье своего сообщества. Базы данных содержат информацию о следующих аспектах здоровья: состояние здоровья, детерминанты здоровья и факторы риска, ресурсы в области здравоохранения, расходы. Предусмотрено обеспечение доступа к базам на английском, французском, немецком, испанском и итальянском языках. Данная информация может быть использована населением, организациями здравоохранения, правительствами и обществом в целом для улучшения здоровья и благополучия людей и их осведомленности в этой области.

В соответствии с Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года, определенные стратегические мероприятия, носят модернизационный характер, так, в целях развития здравоохранения на период с 2021 по 2030 г. в целях обеспечения доступности медицинской помощи и повышении эффективности медицинских услуг, значимую роль играет деятельность по развитию телемедицины, дистанционной формы мониторинга здоровья за счет ускоренной информатизации системы здравоохранения.

На основе этого системообразующего документа была разработана Концепция развития электронного здравоохранения Республики Беларусь на период до 2022 года. Электронное здравоохранение способствует и обеспечивает полноту и достоверность медицинской информации, предоставляемой физическим лицам.

Для целей, установленных законодательством в области обеспечения информации, создана Централизованная информационная система здравоохранения, которая представляет собой комплексное решение, позволяющее централизованно хранить, обрабатывать и анализировать медицинскую информацию о пациентах и оказываемых им медицинских услугах. В состав такой системы могут входить различные базы данных, включающие информацию о пациентах, медицинских учреждениях, медицинском персонале, оказываемых медицинских услугах, медицинских статистических данных, классификаторы, нормативно-справочную и иную информацию в области здравоохранения.

Как результат – улучшение доступа к медицинской информации и услугам для пациентов через использование информационных технологий.

Некоторые исследования указывают на последовательность, в которой пациенты ищут информацию. В опросе, упомянутом в публикации под названием «Использование потребителями медицинских услуг и доверие к источникам медицинской информации», 49,5 % респондентов, ответивших на вопрос о том, где пациенты предпочитают искать определенную

медицинскую информацию, заявили, что сначала они пойдут к своему врачу. Однако на вопрос, куда они на самом деле пошли, 48,6 % заявили, что в первую очередь воспользовались Интернетом, и только 10,9 % упомянули врача в качестве первого источника информации.

Анализ современных исследований в обеспечении доступности медицинской информации показал, что изменения, связанные с развитием электронного здравоохранения, открывают новые возможности для пациентов и расширяют их права на доступ к информации о своем здоровье.

Витко В. В.

ПРИНЦИП СПРАВЕДЛИВОСТИ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Витко Владислав Владимирович, студент 4 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, vlad.vitko.09@mail.ru

*Научный руководитель: магистр юрид. наук, старший преподаватель
Петухова В. Е.*

Вопрос привлечения к административной ответственности и наложения административного взыскания является актуальным с принятием Указа Президента Республики Беларусь от 28 июня 2023 г. № 196, которым утверждена Концепция правовой политики Республики Беларусь» (далее – Концепция). Сфере уголовного и административно-деликтного законодательства посвящен п. 43 Концепции.

Принцип справедливости имеет первостепенное значение в любой правовой системе, и он не должен быть исключением, когда речь идет о привлечении к административной ответственности. Важность справедливости в процессе применения любой ответственности способствует созданию справедливой и равноправной правовой системы.

Председатель Верховного Суда Республики Беларусь Валентин Олегович Сукало подчеркнул: «Справедливость белорусского правосудия должна стать синонимом справедливости белорусского государства».

Принцип справедливости является одним из принципов административной ответственности и закреплен в ст. 1.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее – КоАП), согласно которой административная ответственность должна быть справедливой. Административное взыскание может налагаться при отсутствии достаточных оснований применения профилактических мер воздействия и должно быть соразмерным тяжести совершенного административного правонарушения и соответствовать цели его наложения.

Мы хотим обратить внимание, что административный арест, как вид административного взыскания, и лишение свободы на определенный срок, как вид наказания за совершение преступления, являются мерами ответственности, при которых лицо находится в изоляции от общества и ограничивается в некоторых правах. При этом в Концепции не акцентируется